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Protokoll  

Jahreshauptversammlung Dorfkultur Schwitschen e. V.  
 
 
Datum: 31.07.2020 Beginn: 20:00 Uhr Ende: 20:40 Uhr 

Teilnehmer/innen: lt. Anwesenheitsliste Protokollführung: Ingeborg Brase 

Ort: Schwitscher Haus, Dohrmanns Horst 4, 27374 Visselhövede-Schwitschen 
 

1. Begrüßung 

Die 1. Vorsitzende Carola Brase eröffnet die Versammlung und begrüßt die Mitglieder.  

2. Feststellung der fristgerechten Einladung und der Beschlussfähigkeit 

Die Einladungen wurden am 12.07.2020 fristgerecht per E-Mail versendet bzw. als Brief verteilt.  
Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor. 
Carola Brase stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

3. Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 13.03.2019 

Das Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 13.03.2019 wurde mit der Einladung zu dieser Ver-
sammlung an alle Mitglieder verteilt. Es liegen keine Einwände oder Anmerkungen vor. Das Protokoll 
wird einstimmig genehmigt. 

Das Protokoll dieser Versammlung wird zeitnah auf der Internetseite des Vereins unter www.dorfkultur-
schwitschen.de veröffentlicht. 

4. Bericht des Vorstandes 

Die Vorsitzende Carola Brase gibt einen Rückblick auf das Jahr 2019 und die erste Jahreshälfte 2020. 
Außerdem stellt sie die aktuelle Situation und die weitere Planung dieses Jahres dar. 

a) Ausstellung Schwitscher Steine:  
Die Sonderausstellung „Hölzer aus Stein“ wurde 2019 beibehalten und sollte auch in diesem Jahr 
noch einmal gezeigt werden. Für das nächste Jahr ist eine neue Sonderausstellung geplant. 
Der Termin für die Bestimmung von mitgebrachten Steinen mit Herrn Schliemann wurde auch im 
letzten Jahr wieder sehr gut angenommen.  
In diesem Jahr war aufgrund der Einschränkungen durch die Corona-Schutzmaßnahmen die Aus-
stellung bis Juli komplett geschlossen. Seit Juli wird die Besichtigung nach vorheriger telefonischer 
Anmeldung angeboten. 
Wie im letzten Jahr beantragt, wurden zwei Schränke mit Schubladen für die Aufbewahrung von 
Steinen gekauft und in dieser Woche aufgebaut. 

b) Von den im letzten Jahr vorgestellten Schildern mit alten Ansichten ausgewählter Höfe sind die ers-
ten vier fertig und werden vorgestellt. 

c) Die Busfahrt am 15. Juni 2019 führte ins Auswanderermuseum nach Bremerhaven. Nach der Füh-
rung durch das Museum und einem gemeinsamen Mittagessen wurde ein Abstecher in den Alten 
Fischereihafen genutzt, um zu bummeln und den dort stattfindenden Drachenbootrennen zuzu-
schauen. 
In diesem Jahr musste der Ausflug wegen der Corona-Pandemie ausfallen. 
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d) Die Plattdeutsch-Treffen unter der Leitung von Renate Lüdemann fanden an jedem zweiten Freitag 
im Monat statt, allerdings nicht mehr im Feuerwehrhaus, sondern reihum bei den Teilnehmenden. 
In diesem Jahr mussten auch diese Treffen wegen der Corona-Gefährdung ausfallen. Wenn mög-
lich, ist die Wiederaufnahme nach den Sommerferien geplant.  

e) Am 27. Oktober 2019 wurde das dritte Jahresheft der Dorfchronik bei einem gemeinsamen Früh-
stück ausgegeben. Der Verein hatte wieder einen Stand beim Adventszauber. Die 1. Vorsitzende 
erklärt, dass es in diesem Jahr kein Jahresheft geben wird. Die Einschränkungen durch die 
Corona-Pandemie haben dazu geführt, dass bis jetzt kaum Aktivitäten in den Vereinen stattgefun-
den haben. Da auch die Archive geschlossen hatten, liegt nicht genügend Material vor, um ein inte-
ressantes Heft zusammenstellen zu können.  
Trotzdem sollen die Vereine und Verbände gebeten werden, Informationen über dieses „Ausnah-
mejahr“ zur Verfügung zu stellen. Diese werden in die geplante Doppelausgabe des nächsten Jah-
res aufgenommen, da sie sicher in späteren Jahren noch interessant sein werden.    

5. Bericht des Schatzmeisters 

Klaus Carstens erläutert die Einnahmen und Ausgaben des Jahres 2019. 

Das Jahr 2019 war das erste Jahr, bei dem der Verkauf der Dorfchronik-Bücher keine Auswirkungen 
mehr hatte. Es war also das erste „normale“ Jahr für den Verein. 

Der Verein verzeichnet einen positiven Abschluss mit einem Überschuss von 384,69 €. 

6. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 

Die Kassenprüfung wurde von Lulu Effe und Hans-Jürgen Lehmberg am 25.01.2020 durchgeführt. 
Hans-Jürgen Lehmberg bestätigt die ordnungsgemäße und korrekte Kassenführung. 

Auf Antrag von Hans-Jürgen Lehmberg wird der Vorstand einstimmig entlastet. 

7. Wahlen 

Ralf Struck übernimmt auf Bitte der 1. Vorsitzenden die Wahlleitung für die Vorstandsposten. 

a) Wahl der/des 1. Vorsitzenden 
Vorgeschlagen wird Carola Brase zur Wiederwahl. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. Carola 
Brase wird einstimmig zur 1. Vorsitzenden wiedergewählt und nimmt die Wahl an. 

b) Wahl der/des stellv. Vorsitzenden 
Vorgeschlagen wird Friedhelm Michaelis zur Wiederwahl. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
Friedhelm Michaelis wird mit einer Enthaltung ohne Gegenstimmen zum stellv. Vorsitzenden wie-
dergewählt und nimmt die Wahl an. Er teilt mit, dass dieses seine letzte Amtsperiode ist und er in 
zwei Jahren nicht mehr zur Wiederwahl zur Verfügung stehen wird. 

c) Wahl der/des stellv. Vorsitzenden 
Vorgeschlagen wird Ingeborg Brase zur Wiederwahl. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. Ingeborg 
Brase wird einstimmig zur stellv. Vorsitzenden wiedergewählt und nimmt die Wahl an. 

d) Wahl der/des Schatzmeisters 
Vorgeschlagen wird Klaus Carstens zur Wiederwahl. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. Klaus 
Carstens wird einstimmig zum Schatzmeister wiedergewählt und nimmt die Wahl an. 

e) Wahl eines Kassenprüfers bzw. einer Kassenprüferin 

Lulu Effe scheidet turnusgemäß als Kassenprüferin aus. Regina Meyer wird einstimmig als Kassen-
prüferin für zwei Jahre gewählt und nimmt die Wahl an. 
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8. Anträge 

Anträge liegen nicht vor. 

9. Verschiedenes: Aktion 2020, Diskussion, Empfehlungen (keine Beschlüsse) 

a) Dieter Löding stellt seinen Plan vor, an der Hauptstraße ein Stück der alten Straßenpflasterung der 
Landesstraße 171 zu bauen und mit einem Hinweisschild zu versehen. Die Arbeiten hat er bereits 
begonnen. Wann genau die ursprüngliche Pflasterung durchgeführt wurde, muss noch ermittelt 
werden.    

b) Annegret Pralle informiert über die Planung des Projektes „Kanari-Haus“ in der ehemaligen Gast-
wirtschaft, Hauptstraße 52, das im September für drei Wochen stattfinden sollte, wegen der 
Corona-Pandemie aber auf das nächste Jahr verschoben wurde. 

   

  
 
 
Schwitschen, 31.07.2020 

  
 Carola Brase Ingeborg Brase 
 1. Vorsitzende Protokollführerin 


